

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

La vida en Oriente,

(UN TROZO DE GASPAR)

Entendiendo que el mejor modo de honrar la memoria de un escritor ilustre...
Mi querido amigo: El tiempo y el comercio se han encargado de destruir la preocupación con que los celestiales miraban a los europeos.

redes no están encendidas, ostentan el ladrillo vivo del color gris azulado y encnegrecido por el humo de los pebeteros que a todas horas están ardiendo en nichos destinados a los dioses, penates y porteros.
En el oratorio alzas: un altar con pebeteros y relicarios de metal blanco, flores artificiales, estatuillas de Lao-tsé, el fundador de la Metafísica, de Cugán, la Virgen de la Pureza, y de la multitud de los ídolos de las teogonías búdica y de Brahma, que, mezcladas con la moral de Confucio, forman las tres religiones dominantes en el país.

tionar, infirió a la Francisca una cuchillada en la cara.
Su estado es muy grave.
La madre de Francisca que acudió en auxilio de su hija recibió también cuatro puñaladas.

Muerte de Francisca

Madrid 12 (7'15 n.)
Ha fallecido la Francisca Granados herida por Andrea Martín en el paseo de las Delicias.

Ha sido detenida la agresora.
Es viuda y no es la primera vez que se encuentra metida en lances de esta naturaleza.

Anteriormente ya estuvo procesada por haber herido a un cochero.

La aplicación

Madrid 12 (11'35 n.)
La mujer autora del crimen del paseo de las Delicias, representa tener cuarenta y cinco años de edad.

En la Delegación tenía en los brazos un niño de pecho y lo amamantaba tranquilamente sin dar muestras de gran turbación ni de pesar por lo sucedido.

De vez en cuando decía que ha realizado el crimen porque las víctimas han dado motivo para ello.

Ha declarado que su hijo mayor era el que le pagaba la casa y que este último mes no había podido hacerlo por carecer de recursos.

Hoy fué a casa de Francisca a pedirle el dinero que le debía para pagar al casero.

Aquella se excusó de darle dinero, disputaron y acaloradas como estaban cogió un cuchillo que vio sobre la mesa hiriendo a la Francisca sin poder precisar cuantos tajos le tiró.

Interpusieron para evitar la riña y entonces fué cuando Andrea hirió también a la madre de Francisca.

FIRMA DEL REY

(POR TELEGRAMA)

Guerra y Marina

San Sebastián 12 (4 t.)
El rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo, al general de división don Angel Aznar, y a los generales de brigada don Nicasio Montes Sierra, don Miguel Pierrat y al capitán de navío don Ramón Aunón.

Dimisión de Moral

También ha firmado el rey un decreto admitiendo la dimisión al gobernador de Sevilla D. Gerónimo Moral.

Para sustituirle ha sido nombrado, según anunciamos ayer, el Sr. D. Luis Polanco, que sirve actualmente en Toledo.

DIÁZ DE MENDOZA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 12 (11'20 n.)
Fernando Díaz de Mendoza ha dirigido una carta a Canalejas, dándole cuenta por encargo de don Federico Balart del plan de conferencias literarias que se darán en la próxima temporada del Teatro Español.

Este plan es muy vasto; abarcará el teatro de Lope y Calderón desde Arias Montano hasta Martínez de la Rosa; desde el duque de Rivas hasta los casi contemporáneos Bretón, Ventura de la Vega, Ayala, Tamayo y Serra.

Las representaciones se darán por series de seis.

Después de las representaciones se darán las conferencias correspondientes.

Canalejas ha aceptado dar una conferencia sobre uno de los autores elegidos.

En el primer plan de representaciones hay obras de épocas bien diversas. Figuran La Celestina, de Fernando de Rojas, El sí de las niñas, de Moratín; El Trovador, de García Gutiérrez; El hombre de mundo, de Vantura de la Vega; y otras más. Ha despertado gran interés y es acogido con aplauso este propósito de Díaz de Mendoza.

CRÓNICAS OBRERAS

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

El congreso socialista.—El congreso de las Trades Unions.

Cuatro días ha durado el Congreso celebrado en Gijón, durante los cuales se han celebrado siete sesiones públicas, dos administrativas y una reunión de propaganda; no puede decirse que los representantes de la España socialista hayan perdido el tiempo.

No menos de 70 puntos comprendía el programa del Congreso, y aunque los más no podían suscitarse grandes discusiones, otros eran ocasión de polémica empeñada.

La cuestión religiosa, por ejemplo, que en anteriores Congresos fué ampliamente controvertida, ha llegado a este completamente apagada; el punto relacionado con las alianzas electorales tampoco ha llevado mucho tiempo y las demás cuestiones de orden interior las más—han pasado casi sin debate.

Quizá para quienes siguen con interés estas cuestiones y más para el gran público,

este Congreso tiene escaso interés; con todo es el Congreso en que el partido obrero ha tenido mayor número de representantes—de 78 agrupaciones, 73 han tenido delegado—y hoy es el más discutido por los elementos políticos y principalmente por las gentes que militan en los partidos radicales.

Y sin embargo, no se ha introducido modificación ni en el programa ni en el método. Extremando las cosas podría sostenerse que el nuevo capítulo de los estatutos relativo a las luchas electorales tiene un carácter más amplio que el acuerdo del Congreso de Madrid.

No cabe en la índole de estas «Crónicas» entrar en ciertas consideraciones que podrían ser tomadas por polémicas, pero sí hemos de ver el origen de la acusación de reaccionario que se lanza sobre el partido socialista en las particulares condiciones de nuestra política en la hora presente.

Pero esto no hace al caso, y si el dar noticia sumaria del Congreso. En él se ha reformado la organización de modo que los organismos todos están siempre en el uso de su soberanía, y el organismo central pueda llevar su cometido con desembarazo.

En la táctica se ha confirmado lo ya resuelto. El partido socialista sigue considerando que solo debe pactar coaliciones en casos extremos y por la voluntad expresa de las dos terceras partes de los afiliados.

Asimismo se ha confirmado el criterio del partido en la cuestión clerical. Para los socialistas no es esta una cuestión esencial—aunque sea importante—el enemigo es el capitalismo servido por la Iglesia, y contra quien principalmente se debe ir en contra el primero, sin que esto suponga que no debe combatirse a la segunda.

Y en todo caso debe irse contra las instituciones, no contra los hombres, y hay que respetar a los clericales en la práctica de los derechos, combatiéndolos sin odio a los individuos, pero sin tregua, y más con una conducta en armonía con las convicciones que con violencias de lenguaje.

Estos dos puntos y ciertas resoluciones de protesta contra la real orden del Sr. Suarez Inclán relativa a las huelgas en el ferrocarril y contra el absurdo estado de derecho de Barcelona, juntamente con el compromiso de trabajar porque se lleve al obrero del campo los beneficios de la ley de accidentes, son la labor política del Congreso.

Actualmente se celebra en Londres el Congreso anual de las Trades Unions, en el que hay representados más de un millón de obreros.

Tiene este Congreso excepcional importancia, porque en él va a discutirse si los poderosos organismos obreros deben entrar ó no en el camino de la acción política de clase.

El momento en que tal pregunta se formula es verdaderamente crítico.

La supremacía económica de Inglaterra sufre serios reveses, y de ello se resienten los salarios, que han experimentado alguna depreciación, siendo importante la simple resistencia para su reacción.

Por otra parte los daños económicos de la guerra los sienten más que nadie los obreros, y de ahí que piensen los procedimientos más energícos y eficaces que los empleados hasta ahora.

Cuando termine el Congreso habriremos de él, porque es verdaderamente trascendental.

Juan José Morato.

CONTRA EL CUPO

(POR TELEGRAMA)

Felicitaciones a «El Liberal»

Madrid 12 (8 n.)

En la redacción de EL LIBERAL en Madrid, se siguen recibiendo a diario numerosas felicitaciones y adhesiones entusiastas de padres de familia y mozos, por la campaña que nuestro periódico hace para la rebaja del cupo señalado.

NOTAS POLITICAS

(POR TELEGRAMA)

Lance arreglado

Madrid 12 (10'20 n.)

A consecuencia de algunas palabras duras cruzadas entre el concejal señor Pérez de Soto y el secretario del Ayuntamiento señor Ruano, surgió un lance.

El hecho ocurrió en la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento.

Varios concejales intervinieron, evitando que el lance se llevase adelante.

Sagasta terne

Madrid 12 (11 n.)

Algunos ministros, contestando a las opiniones de algunos políticos, decían hoy que ahora menos que otras veces se alegraría Sagasta de Madrid.

Goza de excelente salud y se halla dispuesto a continuar en persona en el Gobierno.

Además acudirá a las Cámaras é interpondrá en los debates, sosteniendo principalmente el debate político.

Romero al Romeral

Madrid 12 (11'15 n.)

El señor Romero Robledo ha salido hoy de Madrid para su finca del Romeral de Antequera, donde pasará una larga temporada.

Moret y Romero

Madrid 12 (12 n.)

Los moretistas desmienten los rumores que han circulado sobre la entrevista que han celebrado Romero Robledo y Moret.

Dicen que los conferenciantes no se ocuparon de política.

Fué la entrevista motivada por el deseo de Romero, de recomendar algunos asuntos de la provincia de Málaga.

También trataron de varios detalles relacionados con la suscripción para el monumento de Alfonso XII.

que han circulado sobre la entrevista que han celebrado Romero Robledo y Moret.

Dicen que los conferenciantes no se ocuparon de política.

Fué la entrevista motivada por el deseo de Romero, de recomendar algunos asuntos de la provincia de Málaga.

También trataron de varios detalles relacionados con la suscripción para el monumento de Alfonso XII.

REVISTAS CÓMICAS

«ERRANTE»

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Presentóse en el pueblo en donde vivo los meses de verano, el día tres, un genial individuo demandando permiso del alcalde para hacer en la plaza ejercicios malabares y bailar el cancan y el baile inglés y enseñar un galpago extremefo que toca la bandurria, y a la vez levantar a un lechón y a una nodriza de ciento veinte kilos con un pie.

Afirmó que venía precedido, no tan sólo de un vientre de chipén, sino de una envidiable y justa fama y que iba a trabajar para comer.

Con la venta obtenida del alcalde, y ante un público sano todo él, hizo el hombre panzudo lo anunciado, aunque el pobre, en verdad, no lo hizo bien; y entre silbas y pullas de la gente, que en la plaza formaba el redondel, termináronse aquellos ejercicios, y acercándose al hombre así le habló:

—Aunque tiene usted cara de torero, de cochero ó de actor, dígame quién demonios es usted, pues en sus trazas hay algo que no acierto a comprender.

—No vengo—respondió—de ningún circo. En secreto quién soy le indicaré.

¡Soy un fraile que viene dando tumbos despedido de Francia a puntapiés!

Juan Pérez Zúñiga

Septiembre, 1902.

Exodo de los boers

(POR TELEGRAMA)

Berlin 12.

Aquí se insiste en la creencia de la próxima emigración de los boers a la isla Magadascar.

Se asegura que entre los emigrantes irá el doctor Reitz.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Velada libertaria

Algeciras 12 (3 t.)

No habiéndose podido celebrar el mitin libertario anunciado, se ha verificado una velada del mismo carácter en el Centro obrero de esta población.

Hablaron Teresa Claramunt y Leopoldo Bonafulla.

Expusieron el programa libertario. Aconsejaron la mas completa solidaridad obrera.

Atacaron la propiedad individual. Otros oradores hablaron en idéntico sentido.

En el acto hubo orden perfecto.

Republicanos y carlistas

Valencia 12 (10'15 n.)

El periódico carlista La Lucha viene atacando insistentemente a los individuos pertenecientes al partido de fusión republicana.

Un grupo inmenso de estos se presentó hoy en actitud levantisca ante la redacción, entrando violentamente en la imprenta y destrozando las cajas y las máquinas.

La policía custodia el local.

Crimen en Logroño

Logroño 12 (6'10 t.)

Se ha descubierto en esta capital un crimen que ha producido gran sensación.

El cura de Torrecilla de Carneros don Victoriano Valdecantos, se ha declarado autor de la muerte de una joven bellísima, llamada Cayetana Martínez, que a lo que parece, se resistió a concederle sus favores.

El día primero de este mes fué la joven a comprar vino al pueblecillo de San Román.

El cura se escondió en un matarral del camino por donde aquella había de pasar y la asesinó, dándole seis puñaladas y dejándole la cabeza casi separada del tronco.

Después regresó el autor del crimen

tranquilamente al pueblo, sin que nadie se enterara por lo pronto de lo ocurrido.

El día tres fué descubierto el cadáver de la joven.

El cura presenció impasible el levantamiento del cadáver, rezando por la infortunada muchacha.

Después se ha descubierto todo.

Cuando el autor del crimen fué detenido el pueblo le hizo una manifestación da desagrado en actitud tan hostil que las autoridades tuvieron que esforzarse para impedir que lo mataran.

El agresor es natural de Yanguas (Soria) y de noche acostumbraba a vestir de paisano.

Ha sido también detenida el ama como sospechosa de encubridora de este crimen.

La situación en Barcelona

Barcelona 12 (9'15 n.)

Continúan en esta capital las detenciones de conocidos libertarios.

Hay tranquilidad.

La huelga de albañiles presenta actualmente buen aspecto.

Los albañiles trabajan hoy en cincuenta y una obras.

En Sans han sido detenidos tres obreros por ejercer coacciones entre sus compañeros.

La policía ha detenido a siete anarquistas.

Se han desvanecido los temores de que ocurrieran nuevas complicaciones en las huelgas.

Un operario de la fábrica del gas ha agredido al director de aquel centro.

El agresor ha sido detenido.

Mitin suspendido

Cádiz 12 (8 n.)

En el pueblo de Los Barrios la autoridad militar ha suspendido un mitin obrero en el que debían hablar los conocidos agitadores y propagandistas Teresa Claramunt y Leopoldo Bonafulla.

CARTAGENA

(POR CORREO)

El Doctor Candela

Por encargo de los profesores de instrucción de Cartagena, marchó a esa capital en la tarde de ayer, el profesor D. Pedro Martínez, con objeto de invitar al Doctor Candela, Rector de la Universidad de Valencia, a visitar esta localidad.

En el tren mixto de esta mañana han llegado el Sr. Candela, su secretario don Francisco de Paula Amat, catedrático de Filosofía y Letras de la misma Universidad y el señor Martínez, siendo recibidos por una representación de este ayuntamiento, por una comisión de profesores de instrucción primaria, compuesta de los señores Martí y Martínez y por los señores don Félix Martínez, Ingeniero Jefe de las obras del puerto, los arquitectos señores Rico y Ege y don Angel Visto, amigo particular del Sr. Candela.

En diferentes carruajes han visitado las obras de ensanche de la población, la escuela superior de Industrias que se inaugurará el próximo Octubre, las escuelas graduadas próximas a terminarse, y el arsenal.

El Sr. Candela ha hecho grandes elogios de todas las reformas que de poco tiempo acá se han implantado en Cartagena.

Después se han trasladado al ayuntamiento, siendo recibidos en el despacho de la alcaldía por el alcalde accidental señor Barco, el secretario señor Palacios y buen número de señores concejales.

Ante estos señores ha hecho el doctor Candela un elogio grande de Cartagena y de sus adelantos en la industria, el comercio y la enseñanza, diciendo que esta localidad es la «mosca blanca» de toda esta región, pues que viene dando una prueba hermosa de progreso y cultura digna de ser imitada; y por último dijo que viene a invitar a este ayuntamiento a las fiestas del centenario de la Universidad, que tendrá lugar en el próximo mes de Octubre, en la de Valencia, añadiendo, que ha invitado con éxito a los ayuntamientos de las capitales del distrito universitario, solamente, pero que al venir aquí, hace esta excepción en favor de Cartagena por las pruebas de entusiasmo y amor a la cultura que viene dando, único medio de regenerar los pueblos y que al hacer esta invitación, solicita el apoyo moral y material.

El primero, con la asistencia del alcalde y cuantos concejales deseen asistir a la fiesta que se celebrará en Valencia; y el segundo, contribuyendo con la cantidad que permitan las circunstancias.

El señor alcalde agradeció los elogios y la distinción que le ha merecido Cartagena, y prometió la asistencia y el apoyo pecuniario que el estado de las cajas municipales permitan.

El señor Candela ha salido en el tren correo para Orihuela, con el señor Amat su secretario, llevándose una grata impresión de esta localidad.

Barcos franceses

En esta Capitania general de Marina, se han recibido noticias de haber fundado a las cuatro de la tarde de ayer en el puerto de Mahón (Balears), los torpederos franceses números 180 y 186, procedentes del de Tolón, desde donde seguirán su viaje con rumbo a Argel.

12 Septiembre.

CRIMEN EN MADRID

(POR TELEGRAMA)

Entre mujeres

Madrid 12 (6'30 t.)

En el paseo de las Delicias se ha cometido un crimen.

La agresora y la agredida son mujeres. Ocurrió del siguiente modo:

Andrea Martín fué a pedir a Francisca Granados nueve pesetas que le debía.

Esta última se negó a darle esa cantidad.

Entonces Andrea, puesta ya a cues-

Enrique Gaspar

Admitidos por fin en el gineceo, nos encontramos a las señoras terminando su tiffin y en sazón que la dueña de la casa, quitándose un nival de plata (horquilla), y pinchando con él un pastelillo, se lo ofrecía a mi mujer, que, como puedes imaginarte, no tenía ya más apetito. En vista de lo cual la criada sirvió agua caliente, en la que remojó un pañuelo de espumilla de seda, con el que su ama se limpió las manos y la boca, pasándole después a toda la reunión para que hiciera lo propio. Luego sacaron las pipas. Todo el sexo bello fuma.

Acto continuo nos llevaron a visitar las habitaciones, idénticamente amuebladas a las que ya he descrito. En el salón pendían algunos retratos de familia, horriblemente pintados al óleo, cuadros inocentes como los países de los abanicos, y entrepaños con máximas y caracteres. Las pa-



D. O. M.

EL EXCMO. E ILTMO. SEÑOR

DR. D. TOMÁS BRYAN Y LIVERMORE

OBISPO DE CARTAGENA

Prelado doméstico de Su Santidad, Caballero de la Incógnita Orden Militar de San Juan de Jerusalén, Condecorado con la Cruz Americana de Isabel la Católica y con la de Beneficencia de primera clase, etc., etc.

HA FALLECIDO EN ALBACETE EL DIA 11 DEL CORRIENTE, HABIENDO RECIBIDO CON EDIFICACION LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA.

D. L. T. E. S. S. G.

El Ilmo. Cabildo de la Santa Iglesia Catedral de Cartagena, familia del ilustrísimo finado y Albaceas testamentarios,

Al participar a los que no recibieron escuela, por olvido involuntario, la sentida pérdida del Reverendísimo finado, tienen el honor de invitarles al funeral y sepelio que se verificarán en Murcia, el primero a las nueve y media del próximo sábado, precedido de la traslación del cadáver por la catedral del Corpus al templo Catedral, y el segundo a las cinco de la tarde en la Capilla de San Antonio de la misma Santa Iglesia, anticipándoles por tan señalado favor la expresión de su gratitud.

Murcia 12 Septiembre 1902.

LAS CORTES

(POR TELEGRAMA) Para Noviembre.—Temores de los ministros.

Madrid 12 (10 m.)

Se insiste en decir, y la prensa recoge tales rumores, que la reapertura del Parlamento será aplazada hasta mediados del mes de Noviembre.

Bastantes conspicuos aseguran que los ministros temen a los debates que pueden promover las minorías sobre las negociaciones con el Vaticano y los tratos internacionales.

Dícese que para tal aplazamiento se contaría con la aquiescencia, por lo menos, de los conservadores.

Hablan los conservadores

Madrid 12 (10'15 m.)

Hablando de la reapertura de las Cortes, algunos prohombres conservadores han dicho en la intimidad, que a su partido le es muy conveniente el aplazamiento que el Gobierno intenta.

De este modo creen que el Gobierno liberal podrá seguir en el poder hasta Enero ó Febrero.

Para tal época calculan los conservadores que su partido se halla en condiciones de ser Gobierno.

EXTRANJERO

Reina gravísima

Paris 11.

En Spa ha sufrido la reina un gravísimo ataque de asma.

Se teme que fallezca.

Alcalde condecorado

Paris 11.

El comandante del Ejército español Sr. Echagüe, ha hecho entrega al alcalde de Tolosa, de la encomienda de la orden de Isabel la Católica que le ha concedido el Gobierno español, por las atenciones tenidas en aquella población con el príncipe de Asturias en las recientes maniobras.

Derrota de los bereberes

Tánger 12.

Se han recibido importantes noticias de Fez.

En Gernán, punto próximo a Mequi-

nez, las tropas imperiales han encontrado a las fuerzas bereberes rebeldes.

El combate fué encarnizado, sufriendo los rebeldes una gran derrota.

Las pérdidas de los bereberes son terribles.

Además, las tropas imperiales han apresado un cuantioso botín.

Varios tribus que se habían declarado en rebelión, se han sometido a la autoridad del Sultán, en vista de la derrota de los bereberes.

El príncipe de Braganza.

Londres 12.

Ante el tribunal de los Assises, ha comenzado la vista del proceso instruido contra el príncipe de Braganza, perteneciente a la rama relicante proscripta de Portugal.

Se le acusa de haber cometido actos inmorales, durante las pasadas fiestas de la coronación del rey Eduardo.

En el local había numeroso público, entre el cual hay varios amigos y parientes del acusado.

Comparece en persona el príncipe de Braganza.

El fiscal ha estado severísimo, teniendo en cuenta la categoría social del acusado.

Afzó el fiscal duramente los delitos cometidos.

El acusado se halla muy decaído.

El fiscal estimó que el delito estaba comprobado y que el príncipe lo ejecutó por falta de valor.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

El duque de los Abruzzos

Barcelona 12 (9 m.)

El duque de los Abruzzos ha rogado que no se hagan en su honor festejos de ninguna clase.

Así se lo ha comunicado al Ayuntamiento, que preparaba un buen programa de fiestas.

El alcalde con objeto de realizar un acto en honor del duque, irá esta tarde a bordo del Liguria é invitará al régio viajero para que dé una conferencia de carácter científico, relatando sus impresiones del viaje que recientemente realizó a los mares del Polo Norte.

Presidente en libertad.—Vuelta al trabajo

Barcelona 12 (9'15 m.)

Ha sido puesto en libertad, con carácter provisional, el Presidente de la Sociedad de empleados de ferro-carriles.

Para mañana se anuncia que reanudarán el trabajo en las nuevas obras los peones de albañil.

MADRID

(POR TELEGRAMA)

El Banco de España

Madrid 12 (2'30 t.)

Se ha reunido el Consejo del Banco de España.

Se ocupará de la cuestión de los cambios.

A esta reunión de hoy seguirán otras más, con objeto de llegar pronto a un acuerdo.

En el mercado dominan impresiones optimistas, respecto del arreglo del precio de los francos.

Tormentas

Madrid 12 (2'30 t.)

Reina un tiempo tormentoso, muy desagradable, temiéndose que descargue un fuerte temporal.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

El viaje régio

Bilbao 12 (9 m.)

Se asegura que los cónsules extranjeros de esta plaza, realizarán una protesta contra las pretensiones que les han sido hechas por la junta de festejos reales.

Las autoridades, advertidas de lo que puede ocurrir, se anticiparán a dar una explicación, para evitar mayores complicaciones.

Grave colisión

Bilbao 12 (9 m.)

Al salir del trabajo algunos obreros de la Trefilería franco-española establecida en Erandio, ha ocurrido una grave colisión.

Varios compañeros, que se hallan en huelga, agredieron a los trabajadores por no haber secundado el paro.

Unos y otros sacaron armas, peleándose furiosamente.

Hubo varios disparos.

Han resultado dos obreros heridos.

Toros en Valencia

Valencia 12 (10 m.)

Los toros lidiados ayer-tarde en esta plaza, han resultado buenos; eran de Arribas.

Fuertes estuvo superior toreando y matando.

Tuvo que despachar él solo los seis toros de la tarde.

Alguno fué cogido por el primer toro, recibiendo en la mano izquierda una herida que le impidió continuar la lidia.

ALICANTE

(POR TELEGRAMA)

Canalejas a Murcia

Una persona allegadísima a Canalejas me dice que el ilustre exministro democrata ha tenido que aplazar su viaje a esta región, por motivos particulares.

Se añade que Canalejas llegará a Alicante en uno de los últimos días del corriente mes y después de detenerse breve tiempo en esta población, marchará a Murcia en donde es casi seguro que permanecerá un par de días.

Varias noticias

Es casi seguro que la candidatura del señor Marqués de Villagracia para la senaduría vacante en esta provincia por fallecimiento de D. Pedro Cort no tendrá oposición.

Hoy ha estado anclado en el puerto el trasatlántico Puerto Rico; que ha zarpado para la Habana y escalas.

Se comenta mucho entre la gente política de Alicante que el diputado por esta circunscripción Sr. Mataix haya despedido en la estación de San Sebastián al batallador exministro Sr. Romero Robledo.

En un café de Callosa de Ensarriá ha sorprendido la guardia civil una partida de monte.

11 Septiembre 1902

LA TEMPERATURA

DEL DIA 12 DE SEPTIEMBRE DE 1902

(Observaciones del Instituto provincial)

A las 8 de la mañana... 23.8
A las tres de la tarde... 31.0
Máxima... 35.4
Mínima del día... 16.8
Al sol... 40.9

Presión atmosférica.

A las 8 de la mañana... 761.1

A las 3 de la tarde... 757.8

Dirección del viento.

A las 8 de la mañana... SO

A las 3 de la tarde... SO

Estado del cielo.

Por la mañana, cubierto.

Por la tarde, nuboso.

EL CASTILLO

Orden del castillo que ha de quemarse en la noche del 13 del actual en el Plano de San Francisco:

Sección de voladores

- 1.º Se amenizará con ocho disparos de preciosas bombas de trueno, disparadas a gran altura con un mortero.
- 2.º Cohetes brillantes de una arrancada.
- 3.º Cohetes de lucero de trueno.
- 4.º Cohetes de lucero de luces de colores.
- 5.º Cohetes apagados sin producir chispa alguna.
- 6.º Cohetes submarinos con luz en la cola.
- 7.º Cohete: chisperos de cuatro, cinco y seis arrancadas.
- 8.º Cohetes de lucero de mayor calibre.
- 9.º Cohetes de dos arrancadas de trueno y luces de colores.
- 10. Cohetes reales con paracaídas y variación de luces.
- 11. Cohetes locomotoras con luces y truenos.
- 12. Cohetes roncadores con sus correspondientes bombas de lluvia, luces de colores y truenos.

Piezas que se han de disparar antes de la faahada final.

- 1.º La palmera del desierto.
- 2.º La columna de Faraon cambiando en estrella.

- 3.º Las bandejas.
- 4.º Una sortija con seis ruedas de movimiento.
- 5.º La bola partida.
- 6.º La fuente maravillosa.
- 7.º El cañón con sorpresa arrojando cohetes y luces de colores.
- 8.º La granada de sorpresa lanzando a gran altura un torbellino.
- 9.º Los tres torbellinos con colgantes.
- 10.º La loca de paradas con final de lluvia.
- 11. Una taracola con final de lluvia menuda.
- 12. Las cuatro eses.
- 13. Un gorro chino.
- 14. Las tres ruedas.
- 15. Las cuatro fuentes.
- 16. La cola del pavo real.
- 17. Una cascada de oro.
- 18. Un bonito templete final en forma de altar con cenefa de ruedas de movimiento.
- 19. Un trueno final de gran calibre y gran detonación.

Cartera de Murcia

Incendio en la Sierra de la Pila

En los montes de la Sierra de la Pila, entre los pueblos de Abarán y Fortuna, se ha declarado esta mañana un voraz incendio.

Telegrafía el alcalde de Abarán que los montes están ardiendo, según le manifiestan los guardias de aquella demarcación, ignorando si el siniestro ha sido casual ó intencionado.

Se ha ordenado la concentración en aquellos pueblos de fuerza de guardia civil con objeto de auxiliar los trabajos de extinción.

Hasta ahora no se tienen más noticias de este siniestro.

Minas

Del 20 al 5 de Octubre próximo demarcará el personal facultativo de minas las tituladas Teodoro, Ramón, La emperatriz, La Anita, Josefa, Antonio y Carmen, sitas en término de Lofca.

Don Ramón Martínez López, ha solicitado 28 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de San Antonio, en término de Cehegin.

D. Baldomero Guirao y Jaen, id. 12 con el de Lolo, en Aguilas.

Y D. Anselmo Bañón a nombre de D. José Maestre, id. 15 para Nuevo Santo Domingo, en Cartagena.

Audiencia

Señalamientos para el día 13: En la sección primera la vista de la causa seguida por el Juzgado de la Catedral con Juan García Ródenas y otros por disparo.

Letrados, Sres. García Muñoz y Clemente; procuradores, Sres. Crespo Ros y González Sanz.

Y otro del de San Juan contra José Ayuso Garay, por lesiones.

Defensor, Sr. Clemente; procurador señor Salvat.

Carcel de Murcia

Han ingresado hoy Diego Mirete Hernandez y Manuel Clemente Martínez, siendo puestos en libertad el primero y Juana Lopez Alvarez; quedan en el establecimiento 220 presos.

Los diestros Cantaritos y Novesé estoquearon ganado del Colmenar en la plaza de Hellín el día 26 del actual, y el 28 en Yecla el primero y Navarito.

La alcaldía de Calasparra solicita de la Diputación haga una visita a aquel pueblo el arquitecto provincial, con objeto de reconocer la torre, que, según parece, no se encuentra con condiciones de seguridad.

Han ingresado en el Manicomio provincial Domingo Solano Soto y Resurrección Conesa Aparicio, vecinos de Cartagena.

Ha aprobado el gobernador los estatutos de otra nueva asociación que piensan construir en Cartagena con el nombre de El Crédito Popular, teniendo su domicilio en San Antonio Abad.

Vinos y cognacs de Marqués de Misa, Jerez

En la madrugada de ayer falleció en esta capital el presbítero D. Eugenio Rebollo.

Procedente de Moratalla ha llegado a esta, acompañado de su distinguida señora, don Juan Tamayo.

Hoy celebrarán el último ensayo en la plaza de toros, con un bravo novillo, los dependientes del comercio.

El asalto de armas anunciado para el domingo en el Casino, se ha suspendido hasta el día 28 del actual.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA)

Concurso de bandas

San Sebastián 12 (1'30 t.)

Han llegado las bandas de música que han de tomar parte en el concurso internacional de mañana.

En la estación del Norte se han visto en el acto del recibimiento de las bandas banderas francesas y españolas.

Hay mucha animación para esta fiesta musical.

Asistirá el rey.

Alarma en el Boulevard

En el Boulevard se ha producido gran alarma porque habiéndose dividido desde allí una columna de humo se supuso que se había declarado un incendio en el gran casino.

Toda la gente se puso en movimiento hacia aquel sitio.

Entonces se vió que el humo procedía del muelle, donde estaban tostando café.

El duque de Mandas

Mañana marchará a Londres el duque de Mandas.

Esta tarde conferenciará con el ministro de Estado.

Desgracia

En el tren de Bilbao ha ocurrido una desgracia.

Uno de los viajeros cayó del tren a tierra, quedando gravísimamente herido.

MOTIN EN SANTANDER

(POR TELEGRAMA)

Operarias cesantes.—Fábricas apedreadas.—Cargas y heridos.—Se reproduce el motin.—Un obrero perseguido.—La guardia civil.—Los obreros.

Santander 12 (9 m.)

Ayer ha ocurrido en esta población dos motines de importancia, con la particularidad de haber roto la lucha un grupo de mujeres contra uno de hombres.

Noventa operarias fueron despedidas de la fábrica francesa de betunes, por convenirle a la empresa que fuesen hombres quienes hicieran el trabajo.

Las mujeres despedidas se amotinaron contra los hombres que las habían sustituido.

La fábrica de betunes fué apedreada furiosamente por las mujeres.

Fuerzas de la policía llegaron al lugar del suceso, dando una carga contra las amotinadas.

Ellas hicieron frente a la fuerza, disparándole piedras, pero fué disuelta la manifestación, después de varias cargas.

Han resultado dos operarias heridas. Tres guardias han sufrido contusiones.

Al salir del trabajo los nuevos obreros se reprodujo el motin, con más graves proporciones.

Las mujeres persiguieron rabiosamente a un obrero, derribándole al suelo y golpeándole sin compasión.

El espectáculo resultaba repugnante, por la saña de las mujeres.

Fué necesario avisar a la guardia civil, la cual disolvió la manifestación a sablazos.

Se han reunido las Federaciones obreras, estudiando el caso presente.

Han tomado el acuerdo de no secundar el acto realizado por las operarias huelguistas.

ROGER LAROQUE

por JULIO MARY

duda soñaba algo alegre, porque estaba sonriendo. Roger Laroque se inclinó más todavía; sus labios tocaron la mano de la niña con un furtivo beso. Susana hizo un ligero movimiento, abrió los ojos, se volvió del otro lado, metió el brazo en la cama... no se había despertado. Ahora no se la veía más que los largos y espesos rizos de su linda cabellera. Laroque se retiró. La señora Bénardit cerró la puerta después de haber escuchado un instante si la niña se movía. Ante el fuego que ardía chisporroteando en el hogar, Roger se sentó... ¡lloraba en silencio!

Su corazón se había conmovido por la vista de su hija, de la que había estado separado año y medio, separado por un mundo, por una condena infamante, y que había creído no verla jamás, separado por el presidio, en fin. Después sus lágrimas cesaron de pronto. Elevó la mano a su frente y a su pecho con un gemido. Como si se tambalease en su silla, presa de un vértigo que le hiciese caer; Bénardit se precipitó para sostenerlo, y oyó que el pobre hombre, muy bajo, vergonzosamente, murmuraba al oído: —¡Por piedad, un poco de pan; hace tres días que no he comido!

XIV

Cuando hubo comido un poco y bebido un vaso de Burdeos; pareció encontrarse mejor. Entonces, leván-

tando los ojos sobre los dos ancianos que le contemplaban con dolorosa sorpresa: —¿Me preguntáis, sin duda—dijo—cómo es que estoy aquí, yo, que hace año y medio apenas se me condenó a trabajos forzados perpetuamente?

—¿Os habéis evadido?—dijo la señora Bénardit —Seis meses después de mi llegada a la Nueva Caledonia, me evadí con cinco detenidos políticos, condenados por los Consejos de Guerra de Versalles. De etapa en etapa, de barco en barco, tomando pasaje ya como marinero, como maquinista casi siempre, algunas veces como criado, fui hasta América, donde he estado casi un año; había entrado en los talleres de Nueva York; he empezado por ser obrero, como hice en mi juventud en la calle de Saint-Maur, y esto me permitió vivir en América. Pero yo tenía un objeto; quería volver a ver a mi hija, y hacia economías para pagar mi vuelta a Francia. Cuando tuve lo suficiente, partí tomando pasaje en un buque con destino a Argers. Era más seguro para mí, pues en el caso de que la policía hubiera estado sobre aviso, hubiese estado protegido por la Bélgica. Sabía, por Luciano de Noirville, que Susana había sido recogida por vos. Ahora bien, Monthermé solo está a algunos kilómetros de la frontera, y, por lo tanto, sólo corro un peligro pequeño.

El dinero ahorrado para mi viaje era justo, apenas me bastaba, de tal modo que en Anvers me he encontrado sin un céntimo. Y he venido desde Anvers a pie, mendigando por el camino. Algunas economías de lo que la caridad me daba me han permitido tomar el tren hasta Givet: en ferrocarril tenía menos miedo en Francia, que en las carreteras, donde corría el riesgo de encontrarme con los gendarmes, y que me pidieran mis papeles. He ahí como he llegado aquí hace un rato, y cómo os aparezco tan pobre y tan miserable.

—¿Y qué piensas hacer?—dijo Bénardit vacilando. —¡Oh! No temáis; no estaré aquí mucho tiempo. No quiero en manera alguna comprometeros. Porque os comprometería si se supiera en el pueblo que habíais dado asilo a un invadido del presidio.

El pobre hombre hablaba con amargura. —¿Crees tú, verdaderamente, que tengo ese temor?—dijo Bénardit.

—Estáis en vuestro derecho; y yo no lo estaría en el de reprochároslo.

Cuando te he preguntado lo que piensas hacer, he querido saber cuáles son tus recursos, cuáles tus proyectos. ¡Porque supongo que no serás tan loco que quieras quedarte en Francia un año después de tu condena! Eso sería tu irremisible pérdida. —No me quedaré en Francia; partiré esta misma noche. Os ruego solamente, porque estoy desnudo por completo, que me deís, algunos vestidos más propios, y un poco de dinero... ¡Oh! ¡El dinero no es por mí, por lo que os lo pido! Mendigaría aún, si fuese solo, y encontraría mi pasaje para América, a donde quiero volver... Pero sin dinero, viviendo de la caridad, por el invierno y por el frío, Susana sufriría demasiado... ¡y temo tanto verla sufrir!

—¿Qué hablas de Susana? —Es que vengo a buscar a mi hija.

—¡Ella! ¿Quieres quitársela? —¿De qué viene vuestra sorpresa? ¿No estoy en mi derecho?

—¿Tu derecho, desgraciado, tu derecho?... ¿Y ante quién podrías hacer valer ese derecho que reclamas? ¿Es que tu condena no te ha separado del mundo, de la sociedad, y colocado fuera de la ley?

El señor y la señora Bénardit se miraron espantados y presa de la mayor agitación. Ya hemos dieho

que querían a Susana como una hija propia, y le llevársela era arrancarle un pedazo del corazón. —Yo no puedo vivir sin Susana—dijo Roger.

—Susana permanecerá a nuestro lado; aquí encontrará la tranquilidad, la paz y la felicidad. ¿Podrás darle todo esto?

—¡Trataré de hacerlo; soy joven y fuerte; la vida no ha terminado para mí!

—Pero hay una cosa que ha encontrado aquí, y que tú nunca podrás darle.

—¡Tío!

—Y esa cosa es un hombre honrado, sin mancha... —¡Se me ha condenado tío, pero soy inocente!...

Bénardit lo había dicho siempre, y siempre lo había creído, y sin embargo hizo en este momento un gesto de vaga duda. ¡Fué cruel!

—¡Pero has quedado infamado!

Roger meneó la cabeza y permaneció un momento pensativo.

—Comprendo—dijo al fin—por qué queréis guardar a Susana. Lo comprendo y no os lo reprocho. Pero mi hija es mi sola esperanza, mi única alegría, la sola afección que podría detenerme en la vida y no hacerme morir. Me es preciso, la quiero. Además, no temo que vosotros penséis que se la entregáis, al entregármela a mí, a un asesino, a un ladrón... Es una confidencia que no he querido hacer ni a Luciano de Noirville, ni a los jueces, ni a la Sala. Esta confidencia me hubiera salvado; pero el honor me prohibía hablar. Voy a hacéroslo, a fin de que me deís a Susana, a fin de que comprendáis que tengo siempre el derecho de reclamarla, y que vosotros no

Fallecimiento del señor Obispo

LLEGADA DEL CADAVER

Ayer mañana a las seis ha llegado a esta estación el cadáver del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

En el furgón que conducía al cadáver, venían acompañándole el secretario de Cámara don Félix Sánchez García, los canónigos don Rafael Alguacil y don Pedro Martínez Garre, el profesor del Seminario don Diego Tortosa, el mayordomo del señor Obispo don Pedro Cantero, el maestro de ceremonias de la Catedral don Mariano Molina, el cura párroco de Hellín don Esteban de León, y en representación del clero de Albacete el teniente arcipreste don Leopoldo Martínez y el presbítero don Juan José Jiménez Ramírez.

Como en vida lo hacían, han ido a esperar al cadáver a la estación de Alcantarilla D. Luis Peñafiel, D. José Catañá y el presidente del Pan de San Antonio D. Ricardo Stárico.

En las estaciones

En casi todas las estaciones de la Diócesis por donde el cadáver ha pasado, ha salido a tributarle honras fúnebres el clero parroquial.

En la estación

Como ya hemos dicho, a las seis de ayer mañana han llegado a la estación de esta capital los restos mortales del que en vida fué nuestro Prelado.

Según habíamos anunciado, han bajado a la estación el clero catedral y parroquial con vértiz alzada.

Iba de capa el canónigo D. Jesús Romero y de vestuario los beneficiados don Juan Ortega y D. Nicolás Sampedro.

La presencia del féretro que encerraba los restos mortales del señor Obispo produjo penosa impresión en todas cuantas personas allí había.

La conducción

Después de cantar un responso se puso en marcha la fúnebre comitiva.

Esta ha seguido la siguiente carrera: Camino de la estación, paseo del marqués de Corvera, plaza de González Conde, Alameda de Colon, plaza de Camacho, Puente, Arrenal, calle de la Palmera, de San Patricio y plaza de Belluga.

La comitiva

Formando parte del duelo recordamos haber visto al canónigo de la Catedral de Granada D. Manuel Atiénzar, al director del Colegio de San José D. José María Tormo.

Del Seminario, al vice rector D. José Miguel Navarro Abellán y los profesores D. Sotero González Lerma, D. Pedro Morales y D. Pedro Alcántara.

Párrocos, de Ojos D. Juan Moreno, y de la Nora D. Manuel Sánchez Meseguer.

De la curia eclesiástica D. Francisco Saura Velasco, D. Pedro Guerao, don Eleuterio Herrero, D. Valentín Arroyo y D. Andrés Hernández.

Fiscal eclesiástico, D. José Jubés. El superior de la residencia de la compañía de Jesús en esta, P. Berjano.

Comisionados de las hermanas de la Caridad del Hospital, y de las hermanitas de la doctrina cristiana.

Del Círculo Católico, su presidente don Mariano Palarea, D. José Antonio Rodríguez, D. José María Sebejan, don Santiago Chacón y D. Juan Antonio Hernández del Aguila.

Iban además los siguientes señores: D. Emilio Sánchez García, D. Diego Salmerón, el director del colegio de San Antonio D. Antonio Morales, D. Juan García Clemente, D. Antonio María Palarea y D. Dionisio Alcántara.

Además hemos visto formando parte del acompañamiento comisiones de estudiantes del Seminario y colegio de San José.

El féretro ha sido conducido desde la estación a la capilla ardiente a hombros de presbíteros.

En la carrera

A presenciar el paso del fúnebre cortejo han acudido a las calles por donde éste tenía que cruzar, muchísimas personas.

Los balcones de la carrera se veían también totalmente ocupados.

En la capilla ardiente

A las seis y media de la mañana llegaba el féretro a la capilla ardiente del Palacio Episcopal.

Ha sido colocado en un túmulo revestido de paños negros, alrededor del que ardían un buen número de hachones.

Las paredes de la capilla ostentaban también crespones negros.

Una vez colocado el féretro en el túmulo se le ha cantado un responso, procediéndose después a destapar el ataúd, dejando al descubierto el cadáver.

Triste homenaje

Durante todo el día han pasado multitud de personas por la capilla para rendir el último homenaje al cadáver.

También han ido a rendirle un fúnebre tributo las parroquias de la capital con capa y cruz alzada.

La sepultura

El señor Obispo dejó dispuesto que se le diera sepultura en la capilla de San Antonio de la Catedral, según anticipamos por telégrafo.

De esta capilla fué él el fundador.

Funeral y entierro

Hoy a las nueve y media, después

del coro, saldrá de la Catedral el cabildo y clero parroquial, dirigiéndose a la capilla ardiente.

En ella se le cantarán unos salmos. Después se formará el cortejo fúnebre, en el que figurarán el cabildo, clero parroquial, comisiones del Seminario y colegio de San José, Círculo Católico de Obreros y otros.

Seguirá la siguiente carrera: Plaza del Cardenal Belluga, calle del Conde del Valle (Ferrería), calle de Pascual, plaza de Santa Catalina, calles de la Platería, Trapería al templo Catedral.

Ya en éste, se cantará un solemne funeral, al que están invitadas las autoridades y principales corporaciones de la capital.

El cadáver quedará de cuerpo presente en la Catedral hasta la tarde, en que se le dará sepultura en la citada capilla de San Antonio.

Comisiones

Para asistir al funeral y entierro han venido clero de la mayor parte de las ciudades y pueblos vecinos.

El Obispo de Avila

Según telegrama recibido en el Palacio episcopal, en el tren mixto de esta mañana llegó a esta capital el Ilmo. simo señor Obispo de Avila Dr. D. Joaquín Beltrán.

A recibirlo bajará a la estación una comisión del cabildo.

Probablemente presidirá el entierro dicho señor Obispo.

Los primeros telegramas

Los primeros telegramas que se cursaron por la estación telegráfica de Albacete participando la noticia de la muerte del Sr. Obispo, fueron al Obispo de Avila, a la familia del finado que reside en Málaga, a esta capital, al obispado y clero y a Madrid.

Última firma

Se tiene la creencia que la última firma del Sr. Obispo está en el acta levantada con motivo de la colocación de la primera piedra de la torre de la iglesia de San Juan, de Albacete.

(NOTICIAS DE LA NOCHE)

De cuerpo presente

Hasta última hora ha estado abierta la capilla del palacio episcopal, lanzando a la plaza del Cardenal Belluga el destello de la tristonza luz de los hachones que alumbran la estancia mortuoria.

Ni un momento ha cesado la concurrencia allí: el pueblo murciano ha dado a su Obispo la postrera despedida con fervor.

Está la capilla ardiente severamente decorada como hemos dicho: paños negros cubren trozos de la pared; hileras de cirios alumbran en los altares; y en el centro, sobre sencillísimo catafalco, reposa en el ataúd el cadáver del señor Obispo.

Una fila de hachones rodea el túmulo y varios bancos lo circundan.

La gente sube a los bancos, para contemplar mejor el cadáver: tiene la cara abotargada y un tinte rojo le cubre las facciones.

La gente contempla con emoción el cadáver, reza, y sale, dejando paso a nuevos visitantes que se apretujan en la puerta.

En la Catedral

Los numerosos fieles que acuden a la novena de la Patrona, pudieron contemplar anoche los preparativos del próximo enterramiento del señor Obispo.

El tercer altar de la derecha, entrando por la puerta principal, es el de San Antonio; fué fundado por el Sr. Bryant, y en él recibirá sepultura su cadáver.

Un hoyo de bordes irregulares, bastante profundo, ha sido abierto en el suelo de la capilla; a derecha e izquierda se hallan hacinadas las baldosas de mármol arrancadas; junto a la verja hay un gran montón de tierra arrancada ayer para cubrir el cadáver hoy.

Por delante de la capilla así preparada, desfiló ayer haciendo diversos comentarios el público d-voto.

Para el funeral

Las primeras autoridades de la provincia han repartido entre sus dependencias, invitaciones para asistir a los funerales del señor Obispo.

Anoche se murmuraba de ciertos disgustos, al parecer ocurridos en una corporación popular, pero que suponemos de fácil solución.

EL PIMENTON

La Cámara de Alicante

La Cámara de Comercio de Alicante, nos envía el siguiente documento, del cual ya teníamos dada noticia por telégrafo:

«Muy señor mío: Pública es la lucha de intereses entablada entre los labradores de algunos pueblos de esta provincia y de otros de la de Murcia por una parte, y por otra de los exportadores de pimiento molido de toda esta comarca, sobre la llamada adulteración de este producto conocido en todos los mercados del mundo.

Sin que la Cámara de Comercio de Alicante pretenda constituirse en árbitro de la cuestión, ni definir la conveniencia ó inconveniencias de mezclar el aceite al pimiento; y acatando siempre las decisiones legales sobre la materia, no podía este Centro permanecer indiferente ante semejante conflicto, puesto que en él venise envueltos los sagrados intereses del comercio que la Cámara tiene el deber ineludible de defender.

Solicitado su apoyo por los comerciantes exportadores de esta plaza y muchos de varios pueblos de la región, y tras un detenido estudio del problema, creyó honradamente que debía oponerse a cuanto significara trabas injustificadas para el tráfico de buena fé y de acuerdo con éste criterio, protestó de las detenciones de varias partidas del artículo de referencia, que, sin duda por denuncias inmotivadas, habían realizado Autoridades de esta y de otras provincias cercanas, prevaleidas de las reales órdenes de 4 de Enero de 1887 y de 17 de Octubre de 1888.

El caso sigue en litigio a estas fechas, puesto que recientemente se han intervenido por la autoridad depositos de pimiento en algunos pueblos, siguiendo las indicaciones de los que sin duda, también con el mejor deseo, pretenden que no se realicen adiciones de sustancia alguna al pimiento, siquiera sea ésta la del aceite, fué penada por ley vigente hasta ahora, y por lo tanto perfectamente legal sin duda.

La real orden de 17 de Octubre de 1888 antes citada, prescribe que no se permita adulterar los artículos de consumo con sustancias nocivas a la salud. Es evidente que en esa prohibición no está comprendida la mezcla con aceite de oliva que el comercio realiza para dar mejor conservación al producto, como se hace con los pimientos, tomates, cebollas y con las judías, guisantes y demás productos similares en conserva, sin que hasta ahora haya ocurrido a nadie la idea de perseguir esas preparaciones.

Claro es que este criterio no alcanza a autorizar otras mezclas con detrimento de la salud, según indica la febril disposición de 12 de Octubre; pero para evitar esto, son las autoridades las que deben velar, y velan, por su cumplimiento, y no será ciertamente la Cámara de Comercio de Alicante la que lo impida.

En tal sentido, este Centro expuso su parecer al Sr. Ministro de la Gobernación, y tomó el acuerdo de participar su resolución a las demás Cámaras de Comercio, como explicación de su conducta, y por si las Corporaciones hermanas apreciaban el asunto con semejante criterio y conceptuaban oportuno unir a las nuestras sus gestiones.

De usted atento s. s. q. b. s. m., El Presidente, Ricardo Sánchez Palacio. — El Secretario general, Joaquín Bellido y Lloréns.

Información de Marina

Departamento de Cartagena

Madrid 12 (1 t.)

Se han comunicado al capitán general del departamento de Cartagena, las siguientes disposiciones de Marina:

Promoviendo al empleo inmediato a los sargentos de infantería de Marina Rivero, Feijóo, López Jando, Relgosa, Vidal, Lopez, Moreno, Solano, Salmerón Vidal y Peña.

Disponiendo que no se introduzca variación alguna en la reglamentación para proveer los destinos de contramaestres en la escala de arsenales.

Desestimando la instancia de los maquinistas Cantolapiedra y Romero, pidiendo examen.

Adjudicando a D. Antonio Vich el suministro de materiales en el departamento de Cartagena.

Autorizando al teniente de navío de primera Sr. Gaytia, para usar en los servicios de la Armada el título de marqués los Alamos.

Y concediendo la Gran Cruz del Mérito Naval al capitán de navío de primera Sr. Giménez Franco.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado. — Estará hoy en el Carmen, por D.ª María Cazenabo Lisalde, de García.

Santos de hoy.—Stos. Eulogio y Amado obs. y confs., Mauricio ob. y Felipe mr. En la Catedral.—Esta noche, después de la novena de la Virgen de la Fuensanta, se cantará una solemne salva con acompañamiento de orquesta.

El domingo a las nueve de la mañana, será la función, estando encargado de hacer el panegírico de la excelsa Patrona de Murcia el canónigo D. Jesús Romero.

Por la noche habrá también salva.

AGUILAS

La banda municipal

Bien merece que dediquemos unos cuantos párrafos la música de esta villa, haciendo un poco de historia sobre ella; su director D. Francisco Díaz Romero, vino aquí por una casualidad, no conocía a nadie; pero supo que se trataba de crear en esta una banda y escribió haciendo proposiciones al entonces alcalde D. Eladio Calero; este aceptó y el Sr. Díaz comenzó a sus trabajos con un éxito brillante y breve; claro está, se había educado entre otros notables maestros con su señor padre D. Acisclo Díaz Rocher.

Hace cinco años ninguno de estos músicos conocía una nota y hoy hay que oír como esta banda ejecuta las más difíciles y esbojadas obras.

Los mismos músicos que forman esta banda, no se dan cuenta de su estado, porque no pueden copiar ni comparar, toda vez que no oyen ni ven nada más que lo que su experto director gradualmente les enseña e infunde, y asimismo ocurre a la inmensa mayoría del pueblo, pero con la particularidad que les he oído ya a muchos, que cuando salen fuera de Aguilas, a ninguna banda que oyen le encuentran el sabor especial que a la nuestra; esto será el hábito ó educación musical que ya hemos adquirido todos; será patriotismo exajerado, será en fin lo que se quiera, pero es un hecho que los forasteros que nos visitan dicen unánimemente que lo mejor que tiene Aguilas es su banda municipal, lo que nos honra y dignifica; y es verdad, hay que ver como se congrega este pueblo en la gloria alrededor de su música para escucharla y aplaudirla en las frecuentes veladas de los pueblos cultos y modernos.

Esos improvisados artistas, en vez de dedicar sus ratos de ocio a los vicios con que la pervertida sociedad les brinda a cada paso, van a la academia y allí reciben una educación altamente moral, porque la

facultad del bien sentir es peculiar en las prácticas musicales: además como han de presentarse ante públicos, su director cuida de darles cierto barniz para que aparezcan como personas cultas; y ultimamente el que quiera dedicarse a ello de lleno se le pone en el primer escalón de una brillante carrera.

Hay necesidad imperiosa, pues así lo sentimos todos los buenos aguilenses, no ya solo de procurar conservar esa banda sino de estimularla para que siga progresando así y no decaiga, y esto solo puede hacerlo el ayuntamiento, hoy mas que nunca que está al frente de él D. José Parra, cuyas especiales condiciones de iniciativas y buena administración reconocen todo el mundo.

Hay pues que hacer un presupuesto musical digno, que dote al director de un sueldo capaz para vivir sin apuros y a los músicos que se concede de vez en cuando una gratificación que los estimule al trabajo, en vez de censurarlos por falta de utilidad material. Seguramente que aplaudiría todo el mundo tal mejora.

La agitación volcánica

En Nápoles y Sicilia

Los telégrafos de Roma dan nuevos por menores acerca de la erupción del Vesubio. Se confirma que el volcán se encuentra en actividad desde hace ocho días; pero, según las informaciones del Observatorio sísmico, hasta ahora no ofrece peligro alguno el estado de aquel.

Estas noticias han calmado la excitación de los átintos. También el Stromboli se halla en un periodo de intensa actividad. Produces frecuentes y violentas detonaciones.

El humo del volcán cubre toda la isla en que éste se destaca.

En la isla de San Vicente

El gobernador de la Isla de San Vicente ha teleografiado que la Sulfatara continúa arrojando cenizas y lava, pero que hasta ahora no ha habido ninguna víctima.

La situación comercial de la Martinica

Le Temps dice, refiriéndose a informes que le han sido comunicados por un antiguo comerciante de la Martinica, que las pérdidas originadas al comercio de la isla por las recientes catástrofes, pueden evaluarse en doscientos ó trescientos millones de francos, y que de hacerse necesaria la evacuación de Fort-de-France dicha cifra se quintuplicaría por lo menos.

La isla desaparecida

El comandante en jefe de la división naval francesa en el Atlántico comunicó hace pocos días al ministerio de Marina de dicha nación que la pequeña isla Bermuja, situada en la parte Sur del golfo de Méjico, había desaparecido súbitamente sin dejar la más pequeña huella.

La situación geográfica de la isla era 22°34'11" y 93°38' y 16". El Departamento Hidrográfico de París recomienda a los navegantes la mayor prudencia al efectuar la travesía del Golfo de Méjico, pues aunque la isla Bermuja no ha dejado arrecifes ni escollos al sumergirse en el Océano, pudieran producirse elevaciones del fondo, por hallarse en plena erupción los volcanes de Méjico, Yucatan y Guatemala.

Aldea destruida por un volcán

Los buques enviados por el Gobierno japonés a la isla Torishima con objeto de averiguar los estragos causados por la erupción reciente del volcán que allí existe, han podido comprobar la completa desaparición de la isla de todo ser viviente.

La superficie de la isla Torishima se halla recubierta por una espesa capa de materias volcánicas. De la aldea de Torishima no queda el menor vestigio, habiéndose formado, en el sitio que esta ocupaba, una extensa bahía.

TOROS EN ALBACETE

La última corrida

Albacete 12 (6:40 t.)

Esta tarde se ha celebrado la tercera y última corrida de toros, lidiándose ganado de Miura por Fuentes y Montes.

La plaza está hermosa. Hay un lleno completo. Ameniza el acto la banda de música del regimiento de Vizcaya.

Primero

Marcelino.—Negro bragado. Blando al hierro.

No hace en los dos primeros tercios nada digno de contarse.

Fuentes se defiende, cuando coje los trastos, de las acometidas del animal, sufriendo un desarme.

Deja un pinchazo saliendo perseguido. Otro con los terrenos cambiados. Media atravesada. Una dolorosa.

Y por fin acierta a acabar con la vida del toro, de un descabello.

Segundo

Granito.—Negro, listón.

El picador Gallero deja clavada la lanza en la piel del animal, que toma cinco varas y mata dos caballos.

El Sorbo deja un buen par. Montes procede antes de nada a sacar el toro de la querencia de un caballo. Pincha sin meterse.

Y lo remata de una algo descolgada. Este toro era el que mató a otro de la misma ganadería al saltarlos en esta plaza de los cajones a los corrales.

Tercero

Malavista.—Negro. Sale bravo y con voluntad y poder toma seis varas y mata dos caballos.

Cachiporra dá una caída ante la cara del toro. Fuentes lo saca del peligro y oye aplausos.

Valencia y Malagueño cumplen bien con los paños.

Fuentes entra a herir, estando el toro humillado, saliendo atropelladamente del peligro.

Pincha otra vez muy bien y se echa el toro.

Lo levanta el puntillero, que lo remata al cabo al quinto golpe.

Cuarto

Vinatero.—Negro, gradote.

Toma seis varas con coraje. En tres de ellas ocasiona a los piqueros caídas de peligro.

Gimeno sálvase por un milagro de una acometida.

Cuando Montes sale el aire le molesta mucho para manejar el trapo.

Hace una faena breve y tirándose de verdad deja una estocada muy superior que le vale una ovación y la oreja.

Quinto

Sargento.—Asardado, de hermosa presencia.

Certero al herir, tumba tres caballos en las cinco veces que a ellos se acerca.

En una caída de Carriles al descubierto, Fuentes y Montes hacen un quite superior.

Fuentes se luce con la muleta. Dá un pinchazo regular y deja media buena, perdiendo los avíos.

Sexto

Chaparro.—Chorrore, verdugo.

Montes lo lancea y oye aplausos. Cuatro varas y ningún caballo. Toman los paños los espadas.

Montes deja un buen par. Fuentes cambia medio y pone dos de frente superiores.

Montes brinda el toro al tendido de sol, se lo lleva a aquel lado y tirándose corti coraje deja una buenisima estocada hasta el pomo, saliendo suspendido.

Del perance ha salido ileso. Solo ha caído rota la camisa.

Otra ovación y la oreja.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 12 (4:30 t. urgente)

Apertura

Contado, 000.—Fin de mes, 73'35.

A las tres de la tarde

Contado, 73'15.—Fin, 73'25.—Amortizable, 93'30.—Banco, 000'00.—Carpetas, 92'90.—Tabacos, 000'00.—Francos, 34'00.—Libras, 00'00.

Cierre

Interior, 73'10.—Fin, 73'20.—Amortizable, 93'30.—Banco, 469.—Tabacos, 401.—Francos, 34'10.—Libras, 33'80.

Corro

Ultima hora.—Fin de mes, 73'20.

El tratado con Portugal

(POR TELÉGRAFO)

Entrada de trigo

Madrid 12 (11 n.)

El ministro de España en Lisboa ha telegrafado al ministerio de Estado, comunicando que el gobierno portugués ha autorizado la importación de cinco millones 500.000 kilogramos de trigo extranjero.

Nuevo ministro portugués

Madrid 12 (11'15 n.)

El gobierno portugués, ha nombrado nuevo representante para España, en substitución del conde de Macedo que actualmente desempeña tal cargo.

El nuevo ministro portugués en Madrid será el señor conde de Tovar.

Revisión del tratado

Madrid 12 (12'15 n.)

Es un hecho ya la revisión del tratado hispano-portugués.

El gobierno de Lisboa se halla dispuesto a entablar negociaciones con el gobierno español.

Se hará la revisión de aquellos puntos que afectan a los intereses de las provincias de Badajoz y Salamanca que son las más perjudicadas.

Estas negociaciones las realizará el nuevo ministro portugués en Madrid.

CONGRESO FARMACÉUTICO

En Girona ha terminado, según dijimos, el congreso farmacéutico, organizado por el Colegio de Farmacéuticos de aquella provincia.

Aprobáronse las condiciones siguientes: Primera. No permitir la entrada de medicamentos sin ser reconocidos y declarados de utilidad pública.

Segunda. Los medicamentos referidos justificarán a su entrada en España, y en las aduanas, el país de su procedencia.

Tercera. Los farmacéuticos extranjeros, para elaborar sus productos en España lo efectuarán en laboratorios dirigidos por farmacéuticos españoles.

Y cuarta. Los frascos y cajas procedentes del extranjero estarán rotulados en castellano.

Noticias y sucesos de la noche

— Sesión del ayuntamiento —

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA



CACIA La Fábrica de armas de FERD. DRISSEN en LIEGE (Bélgica) ofrece gratis á todos los cazadores su nuevo catálogo...

MUEBLES DE LUJO Mariano Garrigós.-Sociedad, 15 Grandes existencias de perfecta construcción é inmejorables maderas...

Gabinete electroterápico Dr. A. CUADRADO, Médico electricista Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA...

ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

SE DESEA una habitación, punto céntrico, con asistencia completa, de precio módico, para una persona estable.

LORO muy hablador, de pico blanco, dos años, se vende en 500 pesetas. Crédito Público, 9. Murcia.

Licenciado en Filosofía y Letras, se ofrece para explicar asignaturas de la sección de Letras, en Academia, Colegio ó particulares á domicilio. Honorarios módicos. Razón: En esta Administración.

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

VINO NOURRY YODOTÁNICO Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones. Aunque el cambio resulta hoy muy elevado el VINO NOURRY no ha sufrido hasta la fecha alteración ninguna en los precios.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE a. Clorhidro-Fosfato de Cal Croesotado El Remedio de las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz, las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS.

Los Tirolenses, EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES.

EXTRACTO DE CARNE LIQUIDA DEL DR. CASTELL Premio EXPOSICION UNIVERSAL y en la INTERNACIONAL el primero, ó sea diploma de honor con insignias y MEDALLA de ORO, PARIS, 1900.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS Capital: 10.000.000 de pesetas Valores depositados en garantía: 12.000.000 ADMINISTRADORES, DEPOSITARIOS Y BANQUEROS

Jarabe Digital de LABELONYE contra las diversas Afecciones del Corazon, Hidropesias, Toses nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.

El Liberal, en Barcelona El Liberal, en Sevilla El Liberal, en Bilbao prolongaciones todos de El Liberal, en Madrid lo mismo que El Liberal, en Murcia, se hallan de venta en la Administración de este periódico, al precio corriente de 5 céntimos.

PÍLDORAS y JARABE de BLANCARD APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA Resumen de las propiedades del Yodo y del Hierro. 40, Rue Bonaparte, 40 PARIS

Esquelas mortuorias Y DE aniversario Se reciben en la Administración de este periódico, para las ediciones de mañana y noche. Precios convencionales.

EL Liberal TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID Notas útiles. 2,00 pesetas línea. Noticias. 3,00 Reclamos. 1,50 Anuncios, cuarta página. 0,50

EMULSION FORCADA Laureada con el Primer Premio. Único concedido en el Concurso de Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao convocado por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

Opal-Pasta

LA PRENSA Agencia de anuncios Calle Mayor, 1.-Teléfono 123 LA MAS CÉNTRICA DE MADRID Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia). [46]

LOS SUBURBIOS DE PARIS POR XAVIER DE MONTEPIN

Vandame miró luego su reloj. Era la hora de ir al cuarto de banderas á anunciar su marcha á los camaradas. El joven salió de su casa, echó al correo la carta para la hija del banquero y continuó su camino hacia el cuartel.

Y la esclavitud del banquero creaba una espantosa situación á Angela. ¿Cómo escapar á esa situación? La joven hubiera preferido mil veces morir antes que ceder; pero la rebelión no podía conducirla sino á resultados aterradores, porque rebelarse—Arnoldo Desvignes se lo había dicho—era pronunciar la sentencia de Verriere.

En aquel momento el portero salió de su cuarto y atravesó el patio. El cartero acaba de traer estas dos cartas, señor—dijo.—Iba á llamar al ayuda de cámara para entregárselas. Verriere cogió los dos pliegos cerrados, y mientras subía la escalinata iba mirando las señas.

Desvignes leyó con atención cuanto se relacionaba con la guerra. La última noticia anunciaba envío de refuerzos para completar la artillería de marina, que debió atacar á Formosa y la marcha de varios oficiales de artillería de tierra.

Y Arnoldo señaló con el dedo á su socio, en la primera plana del periódico, la noticia que acaba de leer. El banquero leyó, exclamando después: —¡Perfecto!... ¡Es maravilloso!